SO GIAO DUC VA PAO TAO THI DIEN TAP THPT QUOC GIA NAM 2016

TINH PONG THAP Mén thi: TOAN
. , Ngay thi: 23/5/2016
BE CHINH THUC Thoi gian lam bai : 180 phut, khong ké thoi gian phat dé
(bé gom co 01 trang)
Cau 1 (1,0 didm). Khao sat su bién thién va vé db thi ham s§ y =~ _; .
X+

A «R \ , <R . <R 5 \ A 1
Cau 2 (1,0 diém). Tim cac diém cuc dai, cuc ti€u cia ham s0 y=x-5+—.
X

Cau 3 (1,0 diém).

a) Cho s6 phuc z thoa man diéu kién (3+i)z +(1+i)(2+i)=5—i. Tim phan thyc va phin a0 cua z .

b) Mot nguoi giri tiét kiém ngan hang véi 13i suit 6,8%/nam va 13i hang nim duoc nhap vao von. Cho biét s6
tién ca gbe va 1ai dugc tinh theo cong thite T = 4(1+7)", trong d6 A lasb tién giri, 7 1a 1ai suat va n 1a sd
ky han gri . Hoi sau bao nhiéu nim nguoi d6 thu dugc gip doi s tién ban dau ?

V3

2
Cau 4 (1,0 diém). Tinh tich phan [ = j (x +cos® x)sin xdx.
0

Céu 5 (1,0 diém). Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho cac diém A(5;5;0), B(4;3;1) va dudng thing

g Xl y-2_z+2
2 1

cho MA=3.

. Viét phuong trinh duong thing AB va tim toa do diém M trén duong thing d sao

Cau 6 (1,0 diém).

a) Giai phuong trinh sin 2x —v/3sinx=0.

b) C6 hai thung dyng xoai. Thung thir nhét co 10 trai (6 trai loai I, 4 trai loai II), thung thtr hai c6 8 trai (5
trai loai I, 3 tréi loai II). Lay ngau nhién moi thung mdt trai. Tinh xac suat dé lay dugc it nhat mot trai loai L.

Cau 7 (1,0 diém). Cho hinh chép S.4BCD c¢6 ddy ABCD la hinh thoi canh a va c6 goc ABC = 60", hai
mit phing (SAC)va (SBD) cing vuéng goc véi ddy, goc gitta hai mat phang (S4B)va (ABCD) bang 30°.
Tinh thé tich khdi chop S.4BCD va khoang cach giira hai duong thang S4, CD theo a .

Céu 8 (1,0 diém). Trong mit phang voi hé toa dd Oxy, cho tam giac ABC cantai Av6i A(1;2). Goi H 1a
trung diém canh BC , D 1 hinh chiéu vudng goc ciia H trén AC, trung diém M cua doan HD nim trén
duong thing A:2x+ y+2=0 va phuong trinh dudong thing BD:x+ y—1=0. Tim toa dd ciia B,C biét ring

diem D c6 hoanh d6 am.

JX =y +dx =y 4y
V562 4y - 3x-18 =Vx +4y

Cau 9 (1,0 diém). Giai hé phuong trinh

(x,yeR).

Cau 10 (1,0 diém). Cho x,y,z 1a cac sb thuc duong thoa man diéu kién xy+yz+zx=1. Tim gi4 tri nho

1 1 1
+—+

AT AU S —
i+ \/1+y2 Jisz 2y 2

nhét ctia biéu thitc P =



SO GIAO DUC VA PAO TAO

THI DIEN TAP THPT QUOC GIA NAM 2016

TINH PONG THAP Moén thi: TOAN
HDC CHINH THUC
(Gom co 01 trang)
Cau Pap an Piém
. . e 1,00
1 Khéo sat sy bién thién va vé do thi cua ham so y = >
X+
1
(1L0d) Iy T4p xdc dinh: D=R\{-2}. 0,25
¥ Sw bién thién:
- Chiéu bién thién: y' =%; y'>0,VxeD.
(x + 2)
Ham s6 nghich bién trén timg khoang (—oo; —2) va (—2;—1—00) .
= Gioi han va tiém can: 0,25
limy=limy=1 = tiém can ngang: y=1.
lim y = +00; lir121 y=—00 = tiémcandung: x=-2.
x——2" x——2"
— Bdng bién thién: 0,25
X —00 -2 400
y' + +
y 400 1
1 / — /
v Do thi:
+ Giao diém voi cac truc:
0y:x=0:y=—%:(0;—%j va 0y:y=0<:>x—1=0<:>x=1:(1;0)
Db thi cét céc truc toa do tai (0;—%},(1;0).
r 9 3_
j__
_L__
0,25




\ I3 <R . 0 R 2 \ X 1
Tim cac diém cyc dai, cyc ti€u cia ham s6 y=x—-5+—.

1,00

X
1 .
(109 'y Tap xéc dinh: D=R\ {0} 0.25
2 p—
Chiéu bién thién: y'=1-— = "1,
X X
v y=0x-1=0 x=*1 . 0,25
v Bang bién thién 0,25
X —0 -1 0 1 +00
y' + 0 - - 0 +
Yy YCD\ +0<\ +00
—00 —00 YCT
v Tubang bién thién ta suy ra ham s6 dat cuc dai tai x =—1 va dat cuc tiéu tai x=1. 0,25
a) Cho s6 phirc z théa man diéu kién (34i)z +(1+i)(24i)=5—i. Tim phan thyc va | 0,50
3 phan 40 cla z.
(1,0d) 4—4i 4 0,25
vTaco B+i)z+(1+)2+i)=5—-i<@B+i)z=4—-4i&z= l:——§i. ’
3+i 5 5
. 5 . \ . 0,25
v SO phtic z c6 phan thuc bang ? , phan 4o bang —? ’
b) Mot nguoi giri tiet kiém ngan hang véi 1di suat 6,8%/nam va lai hang nim duoc nhap | 0,50
vao vén. Cho biét s6 tién cd gbc va 1ai duge tinh theo cong thie 7= A(1+r)", trong d6
A 1a s6 tién giri, 7 13 13i suat va n 1a s6 ky han giri . Hoi sau bao nhiéu nam ngudi d6
thu dugc gap doi so tien ban dau ?
v Sau 7 nim s tién thu dugc 1a 7 = 4(1+0,068)". 0,25
Dé T =24 thi phi c6 (1,068)" =2 (hay (1+6,8%)" =2)
< n=log, s 2~10,54 0,25
v Vay mudn thu duoc gip ddi sb tién ban dau, ngudi d6 phai giri 11 nim.
% 1,00
a ,‘:)d) Tinh tich phan I = _([(x +cos’ x)sin xdx .
z z 0,25
2 2
v Tacod = J.xsin xdx +J. sin x.cos” xdx .
0 0
L ju=x du =dx 0,25
v bat ) = .
du = sin xdx V=—CoSX
3 . 2 -
Khi do6 Ixsinxdx = (—xcosx)|§ + Icos xdx =0+ (sinx)|§ =1.
0 0
v Dat t=cosx = dt =—sin xdx . 0,25

2. A X=£ {t:O

Poi1 can 2= .
t=1

x=0

0 1

1 6
sin x.cos’ xdx = I —£dt :J. Sdt = [I_j
0 6

1

Khi do =

O 0 [ N

1
-

0




v Vay I:1+l:1.
6 6

0,25

Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho cac diém A(5:5;0),B(4;3;1) va duong | 1,00
S _ - . , :
(1,0d) thang d : x2 ! — : 2 = i . Viét phuong trinh duong thang AB va tim toa d¢ diem
M trén dudng thang d sao cho MA =3.
v Duong thing AB c¢6 VICP 1a AB = (-1;-2;1). 0,25
- - 2
v Phuong trinh AB 13 al 5=y—5=£. 0.25
-1 -2 1
x=1+2¢ 0,25
v Duong thing d c6 phuong trinh thamsé 1a { y=2+¢ (teR).
z==2+t
Do M ed néntadat M (1+26;2+¢;-2+t). Suyra
MA=\(1+26=5) +(2+1-5) +(=2+1-0)" =J6r’ 261 +29.
t= 1 0,25
Khiddo MA=3< 61" —26t+20=0< 10 -
r=—
3
A iR . e A Las s 5 23 16 4
¥ Vayc6 hai diém M trén d thoa d¢ bai la M(3;3;—1) hoac M ?;?;— .
a) Giai phuong trinh sin2x—+/3sinx=0 (1) 0,50
(1 ?)d) v Taco (1)< 2sinxcosx—+/3sinx=0< sinx(2cosx—\/§) =0. 0,25
’ e sinx=0=x=kr. 0,25
e 2cosx—\3=0c cosx=73<:>x=i%+k27z.
v Vay nghiém cua phuong trinh (1) la x =k7z; x= J_r%+ k2 (k € Z) .
b) C6 hai thung dung xoai. Thung thir nhat ¢6 10 trai (6 trai loai I, 4 trai loai II), thing | 0,50
thir hai co 8 trai (5 trai loai I, 3 trai loai IT). LAy ngau nhién mdi thung mét trai. Tinh
xé4c suat dé léy duoc it nhat mot trai loai L.
v S6 phan tir ciia khong gian mau 1a n(Q)= C|,C, =80. 0,25
Goi A 1a bién cd “C6 it nhat mot trai loai I” 0,25
Khi d6 4 1a bién c6 “Ca hai trai déu la loai 11”.
86 két qu thuan loi cho bién ¢6 4 1a n(Q,)=CiC, =12. Suyra P(4)= % = 210 .
A s Ao A s 1 1s - 3 17
¥ Viy xéc suét can tinh [a P(A)= l—P(A) =1-—=—
20 20
Cho hinh chop S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh thoi canh a va c6 goc ABC =60 , hai 1,00
a Z) 4 mit phing (SAC)va (SBD) cung vudng géc v6i ddy, géc gitta hai mit phing

(S4B)va (ABCD) bang 30°. Tinh thé tich khéi chép S.4BCD va khoang céch giita
hai dudng thing S4, CD theo a .




0,25

v GoiO=ACNBD, M la trung diém AB va I 14 trung diém ctia AM.
Do tam gidc ABC 1a tam giac déu canh a nén
\/_ _ a3 )
—

CM L AB,OI L AB va CM == o Sinen =

0,25

v Vi (SAC) va (SBD) cung vudng goc véi (ABCD) nén SO L (A4BCD).
Do 4B 1 OI = AB 1 SI. Suyra [(S4B),(4BCD)]=(OI,5I) = SIO=30"

Xét tam gidc vudng SOI ta duge SO = OI.tan30° = #g = %.
1 a’~3 a_ a3

32 4 24

Suyra V = ; S 5epS0 =

0,25

v Goi J=0OINCD va H 14 hinh chiéu vudng goc ctia J trén SI

o3

Suyra IJ =201 ——Va JH 1(S4B).

Do CD//AB:CD//(SAB) Suy ra
d(S4,CD)=d| CD,(S4B)|=d[J,(SAB

é

—

]

0,25

N‘ﬁ

N | =
N

v Xét tam gidc vudng IJH ta duoc JH = IJ.sin30° =

f

Vay d(S4,CD)=

0,25

(1,0d)

Trong mat phéng voi h@ toa d0 Oxy, cho tam giac ABC can tai A vai A(1;2). Goi H
1 trung diém canh BC , D 14 hinh chiéu vudng goc ciia H trén AC, trung diém M
ctia doan HD nam trén duong thang A:2x+ y+2=0 va phuong trinh duong thang
BD:x+y—1=0.Timtoadd ciia B,C biétrang diém D c¢6 hoanh do 4m.

1,00

A(152)




v Goi N la trung diém ciia DC . Khi 6 HN 1a duong trung binh ciia tam gidc BDC 0,25
nén HN//BD.
Do MN 1la dudng trung binh ctua tam gidc DHC nén MN //CH ma CH 1L AH (do
tam giac ABC cantai A)nén MN | AH
Suyra M 1a tryc tdm tam gidc AHN . Suyra AM L HN = AM | BD
v Do AM 1 BD:x+ y—1=0 nén phuong trinh AM c6 dang x—y+m=0 0,25
A(;2)e AM < m=1.Suyra AM :x—y+1=0.
Vi M = AM N A néntoadd M la nghi€ém ctia hé
x—y+1=0 x=-1
= = M(-10).
2x+y+2=0 x=0
v Bat D(1;1-1),tacd AD =(t—1;—1—1) va MD =(t+1;1—1) 0,25
Vi tam giac ADH vudng tai D nén
ADMD =0 < (t-1)(t+ 1) +(-1-1)(1-1) =0 21> -2=0<> t =+1.
Do D c6hoanh d6 am nén chon D(-1;2). Vi M 1a trung diém HD nén H(-1;-2).
v Phuong trinh BC:x+2y+5=0. 0,25
+2y+5=0 =7
Toa dd B la nghiém ctia hé phuong trinh rrey et = B(7;-6).
x+y-1=0 y=-06
Vi H la trung diém BC nén C(-9;2). Vay B(7;-6),C(-9;2).
y VP =xy ey x =y fy M) 100
9 Giai hé phuong trinh
(1,0d) S5 +4y - —3x—-18=x+4y ()
) >6 0,25
v Didu kién {
y>0
Khido (1)< x> —xy+)7 —y+/x =y =0
- Y-y L xmy
\/xz—xy+y2 +y \/;Jr\/;
o (x—) al L loex=y. 3
J -ty Jr+y '
v Thay (3) vao phuong trinh (2) ta dugc phuong trinh 0,25
\/sz +4x —\/x2 —3x-18 =5x
= \/5x2 +4x = \/x2 —3x—18+5Vx
< 2x° -9x+9 =5,/x(x+3)(x—6)
& 2(x* —6x)+3(x+3) =5Vx’ —6x/x+3 )
bit a =+/x>—6x, b=+x+3 v6i a,b >0, phuong trinh (4) tr& thanh
=b
2a” ~5ab+3b =0|
2a=3b
v TH1: Véi a =b ta duoc phuong trinh 0,25

Vx? —6x =x+3 <:>x=7+;/a3y=7+\/a.

2




v TH2: V6i 2a =3b ta dugc phuong trinh
VX —6x=3Jx+3 < x=9=y=9

7+\/a‘ 7+\/aj
2 7 '

Vay nghiém cua hé phuong trinh la (9; 9) ; [

0,25

10
(1,0d)

2
Cho x,y,z 1a cic so thuc duwong thoa man diéu kién xy+yz+zx=1. Tim gia tri nho | 1,00
nhét caa bidu thie P=——2 424 % +L2+i2+i2
i+ \/1+y2 Jl+g2 2 Y 2
XL 0,25
¥ Vi x,y >0 suy ra ton tai cac goc 0<£,§<Z sao cho tanﬁzx,tanﬁzy.
2°2 2 2 2
l—tané tanE
Tur diéu kién suy ra z=1_xy= A2 32 =cot(ﬂj=tan(z—A+BJ.
Xty tan —+tan — 2 2 2
2 2
Vi z>0 suy ra O<C=%—A+B<% sao cho z=tan%
Suy ra ton tai ba goc ciia mot tam giac 4, B,C sao cho
A B C
x=tan—,y=tan—,z =tan—
2 2 2
v Khido P=Siné+Sin£+Sin£+C0t2£+COt2£+COt2£
2 2 2 2 2 2
—sin£+sin£+sin£+ ! + ! + ! -3
2 .2 A .2 B .2 C ’
sin“ — sin”~ — sin” —
2 2 2
¥ Theo bt ddng thirc Cauchy ta c6 danh gia 0,25
P23i/sin£sin£sin£+ 3 -3
2 2 2 \/.ZA.ZB.2C
3sin” —sin” —sin” —
2 2 2
bat t:i/sinésinésing thi P23t+%—3 .
2 2 2 t
v Tim diéu kién cho ¢ 0,25
Trong tam gidc ABC ta ludn co bat dang thirc sau singsingsingﬁg .
N A , . A. B.C 1 A-B A+B). C 1
That vay, ta c6 sin—sin—sin———=—| cos —cos sin———
2 2 2 8 2 2 2 2 8
- Lt Ci o[ A28 in EL (*)
2 2 2 2 2 8
(*) 1a mot tam thirc bac hai theo sin% co
a=—l<0
2 3sin£sin£sin—<—
Azlcos2 A-8 —lz—lsin2 A-8 <0 2 2 28
4 2 4 4 2
Dau “=” xayrakhi 4=B =c=Z Dods O<t=§/sin£sin£sin£ Sl.
3 2 2 2 2
0,25

v Xét ham s6 f(t)=3t+%—3 Vo1 te(O;%},tacé




3_
f'(t)=3—t£3=3tt3 6=o@z=%>%

10
(1,0d)

Béng bién thién
t
0 1
2
/@) -
(@ +oo\
21
2
_21 1 , 21
Tir bang bién thién ta suy ra f(t)>f =5 , Vte 0,5 . Do do P27.
Dau “= ”xayrakh1t—%<:>A B= C—§c>x y—z—£
Két luan gia tri nho nhit cua biéu thic P 12‘1% dat khi x=y=z=g.
CACH 2
Cho x,y,z la cac s6 thyc duong théa min diéu kién xy+yz+zx=1. Tim gia tri nho | 1,00
nhat ctia biéu thae P=—2 424 % +L2+i2+i2
i+ \/1+y2 vz 2 Y 2
v Do x,y,z lacac s6 thuc duong nén ta bién d6i 0,25
P= ! + ! + ! +i2+i2+—2
1 1 1 x y z
I+— I+— I+
X y Z
1 1 1 1 1 1
bita=—,b=—,c=— (a,b,c>0) thi xy+yz+zx= + + =1 va
e = 2 ( ) b \/E \/;
P= ! + ! + ! +a+b+c
Jl+a 1+b Nl+c
Bién doi bicu thirc P 0,25
( 1 1 a+1j( o, +b+1j+
2\a+1 2\/a+ 24b+1 24b+1 16
o +c+1j 15a 15b 15c 3
2dc+1 24c+1 16 16 16 16
Theo bét dang thirc Cauchy ta c6 danh gia
P>33 atl +33 b+l +33 c+l +15a @-ﬁ-li—i
64(a+1) 64(b+1) 64(c+1) 16 16 16 16
33 15 33 15
=—+—(a+b+c)>2—=+—3abc
16 16( ) 16 16
e T1s 1 1 1 1 0,25
v Matkhaclz\/_+\/_+\/_233 & abe 227
159 21 0,25

v S raP>—+—3 = t—=—
e 16 \/7 16 2




Dau “=" xayrakhi a=b=c hay x=y=z=

33
3

Két luan gia tri nho nhét cia biéu thic P 1a % datkhi x=y=z= g




